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2022年度武冈市特色产业发展中心整体支出

绩效评价报告

单位名称：武冈市特色产业发展中心

2023年7月3日

2022年度武冈市特色产业发展中心整体支出

绩效自评报告

一、单位基本情况

（一）机构、人员构成

我单位为正科级财政全额拨款事业单位，编制人员17人，实有人数17人，其中在岗职工17人。
单位共内设股室分别是：综合股、产业发展股、卤菜研发中心、市场营销策划股、财务基建股

单位主要职责

⑴编制全市特色产业开发总体规划和中长期发展计划，分配全市特色产业开发投资计划和建设任务，指导各乡、镇、街道办事处、各部门进行特色产业开发。
⑵指导、协调特色产业的发展，维护行业公平竞争秩序；受市人民政府委托，管理好“武冈卤菜”商标。
⑶以“中国卤菜之都”为契机，做好卤菜原产地申报，制订统一的行业标准，专利申报，改进卤菜包装设计。
⑷申报“武冈卤菜”地理标志产品的保护，规范整顿武冈卤菜市场。负责牵头联系工商、技监、卫生等相关职能部门，搞好卤菜市场整顿，实行划行归市，让卤菜一条街早日建成。
⑸搞好特色产业产品开发，建立卤菜研发中心，延长保鲜期，搞好“卤剂”药理分析，研究新型配方，提高卤菜市场占有率。
⑹承办市人民政府交办的其他工作。

二、一般公共预算支出情况

武冈市特色产业发展中心2022年度一般公共预算财政拨款年初结转和结余0万元，本年收入494.83万元，本年支出494.83万元，年末结转和结余0万元。
（一）基本支出情况

武冈市特色产业发展中心2022年度一般公共预算财政拨款基本支出年初结转和结余0万元，本年收入242.02万元，本年支出242.02万元，年末结转和结余0万元。
（二）项目支出情况
武冈市特色产业发展中心2022年度一般公共预算财政拨款项目支出年初结转和结余0万元，本年收入252.81万元，本年支出252.81万元，年末结转和结余0万元。

政府性基金预算支出情况

2022年本部门无政府性基金预算支出。

国有资本经营预算支出情况

2022年本部门无国有资本经营预算支出。
社会保险基金预算支出情况

2022年本部门无社会保险基金预算支出。
部门整体支出绩效情况

2022年，我中心在市委、市政府的正确领导下，在相关职能部门的大力配合下，认真学习贯彻党的二十大精神和十九届三、四、五、六中全会精神，牢固树立以人民为中心、以产业发展为重点的发展思想，开拓创新，努力拼搏，取得了较好的成绩。现将今年工作开展情况简述如下：

一、党员干部学习教育常抓不懈，效果明显

以“党史学习教育”主题教育学习为契机，以学习党章、党规、党的二十大、十九届三中、四、五、六中全会精神和习近平总书记系列讲话精神为重点，持续不断并循序渐进地组织全体党员和入党积极分子学习党章、党规和习近平总书记的系列讲话，学习党的基础知识和业务技能。积极组织全覆盖开展党史常态化学习教育为主题，积极开展主题党日活动，加强党员干部队伍管理，充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用。

二、产业情况

（1）、产业产值

我市特色产业发展尽管受疫情影响，发展速度放缓、但增速依然强劲，半年产值达25亿元，其中武冈卤菜、武冈豆腐21.5亿，武冈铜鹅2.8亿，米粉葛根等0.7亿，整体增速4%。从业人员1.86万，带动农民1.5万人，实现税收480万元。
（2）、招商引资、项目建设。

①作为邵阳市重点项目的千万羽铜鹅养殖、屠宰、冷链、物流项目其业主，湖南伟业集团所属的湖南武冈铜鹅农业发展有限公司今年完成了对家家康鹅业、爱华鹅业、华塘鹅业的整体收购、并在曹家塘基地、文坪天子岭基地、建设育雏、孵化、反季节种鹅、种鹅大棚15个、完成曹家塘原种场的改造。为扩大基地建设目前在恢复今年冷冻倒塌的8家大棚，新建2个大棚并在全市各乡镇寻找养殖基地。为今后组建武冈铜鹅集团、实施品牌统一、养殖标准统一、防治疾病统一、销售统一及捆绑上市做铺垫。②工业园区内的千羽铜鹅屠宰、冷链、物流项目开工前期准备工作已完成。③湖南君益福食品有限公司投入2000元醋水加工利用项目，前期科研和可行性研究已完成，并获得该项目技术的全国唯一专利、现该项目已进入生产期、该项目的投产可推动我市豆制加工技术的全面转型升级和减轻污水处理压力。④完成了省优农产品示范基地1000万元项目，并获得省邵农业、财政的验收认可。⑤完成了涉农整合200万元基地建设项目规划。⑥地方政府安排的180万产业发展资金已全部安排，相关项目正在有条不紊的实施。 

 3、品牌建设和产业宣传。

①武冈铜鹅（肉体、活体）两个驰名商标前期审核工作以完成，我中心正在全力跟踪。②武冈卤豆腐等3个已注册的地理标志证明商标标准制订工作正在进行中。③“武冈血酱鸭”等四个地域商标注册，前期谈判已完成，代理公司已展开了前期工作、在先权询查完成后即可合约启动注册。④政府牵头，我中心组织相关单位，即日外出赴竞网集团、劲仔食品考察学习豆制品加工先进技术以运用到即建的特色产业园建设，将为我市豆制品转型升级，节能减排提供技术咨询。⑤武冈卤菜、武冈铜鹅在中央1、10、17频道，湖南经视、邵阳在线等频道从不同角度以短片形式报道和宣传。⑥继续跟踪和邀请专家、湖南日报、潇湘晨报、邵阳日报等报刊对武冈卤菜、武冈铜鹅等特色产品有中长篇报道。⑦接待了中央政治委员、国务院副总理胡春华，由邵阳市委组织的邵阳乡村振兴工作团等领导的产业视察和调研。⑧现正在与中品严选公司谈判，争取武冈特色产品早日入选公司，为发展特色地方产品早日走向全国、全世界。⑨8月20日，在云山举办了武冈特色产业高质量发展“云山论坛”和武冈卤菜首届啤酒节，本论坛高质量的体现了武冈特色产业的发展。⑩完成了邵阳市人大《邵阳市地方特色食品传承与发展条例》的方法调研和武冈市政协对重点产业扶贫实施情况的调研。⑪完成了武冈卤菜三年行动规划的起草与征求意见。

三、乡村振兴开新局

以产业发展攻固脱贫成果，以农民种养专业合作社为龙头，带动百姓在以前发展的莲子、油茶、药材、水稻、玉米、豆子继续巩固和扩大种植面积。①响应国家种植双季稻号召，经联点领导、驻村工作队、村支两委研究并召开石枧片村民代表大会，动员各农户在四月号前下田种的谷种，每亩补助100元化肥款，并请农业综合服务中心工作人员提供技术指导，再生稻面积300余亩，共投入资金三万余元。东洲片重金属污染区有三百亩田地不能种植水稻，针对此情况，镇党委、我中心领导多次召开院落会、引进了蔬菜老板，成立了蔬菜种植基地，共种植辣椒、茄子，户瓜、丝瓜等，共解决了村劳动力就业十余人，另我村多年荒废的土地四十余亩，经村支两委商议，并召开党员和代表大会，种植西瓜四十余亩，并在特色产业发展中心指导下，全部套种了辣椒。确定种莲子四十余亩。②强班子、带队伍、抓党建、固脱贫加强村支两委建设，每周组织召开村支两委会议，并邀请镇联点领导亲临村支两委召开民主生活会，开展批评与自我批评。巩固“不忘初心，牢记使命”学习教育成果。③基础设施建设。采取向上申请项目，村委出材料、村民义务劳动等模式。石枧片向上申请农业维修项目一个，解决了石枧片5—12组水稻灌溉，组织1—4组村民维修水渠1.5千米，解决了大部分的水稻灌溉问题。东洲片由于大雨洪水，造成大渠道两边稻田淹没严重，村支两委与驻村工作队商议，请挖机清理万里塘到铜富路口水渠淤泥，由于水路远，灌溉面积宽，在镇联点领导的带领下，驻村工作队和村支两委组织村民，利用周六和周日两天共出动劳动力八十余人，基本疏通水渠。火眉火岩洞因长年未清理，造成堵塞严重，一涨洪水就造成了庄稼的淹没，经村支两委和驻村工作队、镇联点领导商议，由村里垫付资金，利用好的天气，先清理，共清理垃圾两百余车，确保了水渠的畅通。④森林防火、疫情防控，成立了森林防火应急队，每个村干部、驻村工作队，驻村干部分片包山头、坟头，责任到头，每天不少于五人的巡逻队，由村干部或驻村工作队带队，由上午八点巡逻至晚上七点，制止和劝导严禁野外用火；根据邵阳其它地区突发疫情，第一书记每天调度包片村干部，网格员，做好五包一人员管控工作，劝说喜事缓办，丧事简办的原则。确保人员管控到位。⑤乡风文明、美丽乡村建设，根据村实际我村成立了红白喜事理事会，按照上级部署，与镇联点领导、驻村工作队、村支两委、村民代表商议，把文坝作为美丽院落的打造示范点，正在规划申请中。

七、存在的问题及原因分析

存在的问题：部门整体支出预算控制率低，财务人员力量不足，相关管理制度还有待完善等。
建议：
1、加强预算管理、严格预算执行，科学编制预算。
2、加强队伍建设，抓好绩效评价管理部门的队伍建设和业务指导，培养项目和部门的绩效管理队伍，建立绩效评价的长期机制。
八、下一步改进措施

1、加强与财政部门的沟通和联系，尽早落实专项资金的预算安排，加快专项资金的下拨、转拨及执行进度，加强专项的规范管理，提升财政资金的使用效益。
2、加强政策学习，提高思想认识。认真学习《预算法》等相关法规、制度，提高单位领导对全面预算管理的重视程度，增强财务人员的预算意识，坚持先有预算、后有支出，没有预算不得支出。
3、规范账务处理，提高财务信息质量。严格按照《会计法》《事业单位会计制度》《事业单位财务规则》等规定执行财务核算，并结合实际情况，完整、准确地披露相关信息，尽可能地做到决算与预算相衔接。
部门整体支出绩效自评结果拟应用和公开情况

通过绩效自评，进一步掌握了资金的使用情况和取得的效果，总结了专项资金的管理经验，认识到了工作中存在的问题和不足，为今后完善年初预算编制，加强资金使用管理，健全资金支出项目，提高资金绩效管理，加大资金使用效益工作提供了重要的参考依据。
绩效自评结果公开情况
将此次部门整体支出绩效自评报告在政府门户网站进行公开，接受社会监督。
十、其他需要说明的情况
无
