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2022年度武冈市档案馆整体支出

绩效自评报告

单位名称：武冈市档案馆

2023年7月3日

2022年度武冈市档案馆整体支出

绩效自评报告

一、单位基本情况

（一）机构、人员构成

武冈市档案馆为独立核算的事业单位，内设办公室、档案管理股等6个股室。事业编制11人，现实有人数9人。离退休7人.
（二）单位主要职责

（1）贯彻执行档案工作法律、法规、规章和方针政策；统筹规划全市档案工作；制定并组织实施全市档案事业发展规划、档案工作规章制度。
（2）负责全市档案行政管理；指导协调、监督检查全市机关、团体、企事业单位及乡镇（街道）的档案工作；依法查处档案违法案件。
（3）组织制定全市档案工作人员队伍建设规划；
（4）指导全市档案科研工作，研究并应用现代科学技术推进档案管理的标准化、规范化、科学化和现代化。
（5）负责利用档案资料开展社会教育服务，向社会进行爱国主义教育、传统教育和科学文化教育。
（6）负责全市档案信息化建设；建立、维护全县档案资料信息网络；负责全市电子文件档案管理工作的监督和指导。
（7）组织开展县内外档案学术交流；承办有关档案与档案工作的涉外事务。
二、一般公共预算支出情况

武冈市档案馆本级2022年度一般公共预算财政拨款年初结转和结余2.68万元，本年收入258.59万元，本年支出261.27万元，年末结转和结余0万元。
（一）基本支出情况

武冈市档案馆本级2022年度一般公共预算财政拨款基本支出年初结转和结余2.68万元，本年收入242.59万元，本年支出245.24万元，年末结转和结余0万元。
（二）项目支出情况

武冈市档案馆本级2022年度一般公共预算财政拨款项目支出年初结转和结余0万元，本年收入16万元，本年支出16万元，年末结转和结余0万元。

政府性基金预算支出情况

2022年本部门无政府性基金预算支出。

国有资本经营预算支出情况

2022年本部门无国有资本经营预算支出。
社会保险基金预算支出情况

2022年本部门无社会保险基金预算支出。

部门整体支出绩效情况

目标一完成情况:提高站位，切实加强政治建设。
以政治建设带队伍、促业务，加强全馆干部职工政治思想教育。继续推进“两学一做”学习教育常态化制度化建设，巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，引导档案人员增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。
加强馆领导班子建设。认真贯彻落实民主集中制，健全馆务会议等制度，推进决策民主化科学化。认真落实党风廉政建设责任制，健全机关内部管理制度。认真落实意识形态工作责任制，加强意识形态工作。
目标二完成情况：彰显特色，加强档案资源体系建设。
（1）加大对全市各立档单位业务咨询服务力度，在全市范围内开展一次全面系统的业务调研和指导，完善规范档案移交进馆范围和标准，制订档案馆年度接收计划，依法接收到期档案。
（2）积极推进机构改革档案接收工作，对不再保留、撤销建制的单位档案做到应收尽收。
（3）加大档案征集收集工作，主要征集全市重大活动、重要人物、重点项目档案和反映本地革命历史、城市变迁、民风民俗、重要资源的地方特色档案，改善馆藏结构，丰富馆藏资源，彰显地方特色。
（4）加强对低保医保、土地确权、脱贫攻坚、污染普查、地名普查、经济普查和第七次人口普查等涉民生档案的业务指导服务和接收工作。
（5)做好全市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作文件材料的收集归档工作。
专题组织培训、督导全市乡镇和市直机关单位完成脱贫攻坚和疫情防控两类档案的数字化建设工作，完成纸质档案数字化扫描，建立了全市脱贫攻坚和疫情防控档案专题数据库。以上工作投入工作经费54.7万元，群众满意度达到95%以上。
目标三完成情况：强化管理，夯实档案安全体系建设。
严守档案安全底线，全面落实档案馆防范安全风险责任清单，组织开展安全风险评估自查整改；新添去湿机、档案柜、温湿度控制仪等档案安全保管保护设施，提高档案保管保护能力；完善档案安全应急处置预案，提高应急处置能力；明确一名档案安全专管员，加强档案安全工作绩效考核，做好档案馆安全巡查，做好库房安全保卫和日常管理等工作，确保档案实体和信息安全。稳妥推进馆藏档案数字化工作，今年完成录入，完成了馆藏部分图书文献资料分类、编目和索引设置。投入工作经费7余万元，群众满意度达到95%以上
目标四完成情况：主动服务，创新档案利用体系建设。
一是紧紧围绕服务社会、服务民生、开展档案精准服务，提升档案开放利用水平。
二是做好档案编研。
三是加强档案查阅利用接待服务工作，依法依规为查阅利用者提供便利、温馨及优质服务。
四是扎实开展档案修复工作，对于破损的档案进行及时修复。

目标五完成情况：围绕目标，扎实推进乡村振兴工作。
紧紧围绕全市乡村振兴工作，增强政治自觉，行动自觉，以攻坚克难的实际行动确保乡村振兴工作。投入工作经费20余万元，群众满意度达到95%以上
七、存在的问题及原因分析

存在的问题：部门整体支出预算控制率低，财务人员力量不足，相关管理制度还有待完善等。
建议：
1、加强预算管理、严格预算执行，科学编制预算。
2、加强队伍建设，抓好绩效评价管理部门的队伍建设和业务指导，培养项目和部门的绩效管理队伍，建立绩效评价的长期机制。
八、下一步改进措施

1、加强与财政部门的沟通和联系，尽早落实专项资金的预算安排，加快专项资金的下拨、转拨及执行进度，加强专项的规范管理，提升财政资金的使用效益。
2、加强政策学习，提高思想认识。认真学习《预算法》等相关法规、制度，提高单位领导对全面预算管理的重视程度，增强财务人员的预算意识，坚持先有预算、后有支出，没有预算不得支出。
3、规范账务处理，提高财务信息质量。严格按照《会计法》《事业单位会计制度》《事业单位财务规则》等规定执行财务核算，并结合实际情况，完整、准确地披露相关信息，尽可能地做到决算与预算相衔接。
部门整体支出绩效自评结果拟应用和公开情况

通过绩效自评，进一步掌握了资金的使用情况和取得的效果，总结了专项资金的管理经验，认识到了工作中存在的问题和不足，为今后完善年初预算编制，加强资金使用管理，健全资金支出项目，提高资金绩效管理，加大资金使用效益工作提供了重要的参考依据。
绩效自评结果公开情况
将此次部门整体支出绩效自评报告在政府门户网站进行公开，接受社会监督。
十、其他需要说明的情况
无
